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Anwesend waren:

Stimmberechtigte Mitglieder

Frau Elfi Scho-Antwerpes SPD

Herr Blrgermeister Dr. Ralph Elster Cbu

Herr Mario Michalak GRUNE

Frau Burgermeisterin Brigitta Bllow von GRUNE

Frau Barbel Holzing GRUNE

Herr Dr. David Lutz GRUNE

Frau Dr. Eva Blrgermeister Auf Vorschlag der SPD
Herr Martin Erkelenz CDU stellv. fur Herrn Welter
Frau Maria Helmis SPD

Frau Ira Sommer Cbu

Herr Jorg Kobel Auf Vorschlag DIE LINKE
Herr Lorenz Deutsch Auf Vorschlag der FDP
Herr Dominik Schneider Auf Vorschlag von Volt

Beratende Mitglieder

Frau Nele Werrmann Auf Vorschlag von AfD

Herr Walter Wortmann Die FRAKTION stellv. fir Frau Teitz
Herr Heiko Rahl Auf Vorschlag von GRUNE

Frau Maria Spering Auf Vorschlag von GRUNE

Herr Prof. Hans-Georg Bogner Auf Vorschlag von SPD

Herr Jérome Lenzen Auf Vorschlag von SPD

Herr Prof. Klaus Schéfer Auf Vorschlag von SPD
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Frau Karin Reinhardt
Herr Udo Peter Stodden
Herr Janning Trumann
Herr Gerd Kaspar

Herr Jirgen Keimer
Herr Dr. Klaus Piehler

Frau Prof. Dr. Barbara Schock-Werner
Frau Joanna Stange

Herr Turan Ozkiicik

Presse

Zuschauer

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Herr Thomas Welter

Beratende Mitglieder

Frau Elise Teitz

Herr Dr. Philipp Budde

Frau Friederike van Duiven
Herr Knut Lennart Scholz
Frau Sabine Hartmannshenn
Herr Peter Fussenich

Frau Ute Palm

Frau Hedwig Krlger-Israel

Auf Vorschlag von CDU

Auf Vorschlag von CDU

Auf Vorschlag von CDU

FDP

Vorstandsmitglied im Haus der Architektur Koln
Familie Rautenstrauch

Regionalverbandsvorsitzende Kdln des Rheinischen Ver-
eins fur Denkmalpflege und Landschaftsschutz

Auf Vorschlag von der Stadtarbeitsgemeinschaft Lesben,
Schwule und Transgender

Auf Vorschlag des Integrationsrates

Cbu Vertretung durch Herrn Erkelenz

Auf Vorschlag von Die FRAKTION
Herrn Wortmann

Auf Vorschlag von GRUNE
Auf Vorschlag von GRUNE
Auf Vorschlag von DIE LINKE

Vertretung durch

Auf Vorschlag von Volt
Amtierender Dombaumeister

Auf Vorschlag von der Stadtarbeitsgemeinschaft Behinder-
tenpolitik

Seniorenvertretung der Stadt KéIn

Stellvertretende beratende Mitglieder

Frau Antje Baumkemper

Frau Uta Grimbach-Schmalfuf

Herr Luziano Gonzalez Tejon

Frau Felicitas Vorpahl-Allweins

Auf Vorschlag wvon der Stadtarbeitsgemeinschaft Lesben,
Schwule und Transgender

Auf Vorschlag von der Stadtarbeitsgemeinschaft Behinder-
tenpolitik

Auf Vorschlag des Integrationsrates

Seniorenvertretung der Stadt Koln



Niederschrift iber die 8. Sitzung des Ausschusses Kunstund Kulturam 25.01.2022

Vor Eintritt in die Tagesordnung

Die Vorsitzende, Frau Scho-Antwerpes, begrufdt die Ausschussmitglieder, die Vertre-
terinnen und Vertreter der Verwaltung, die Presse sowie die Zuhdrerinnen und Zuho-
rer.

Die Vorsitzende, Frau Scho-Antwerpes, erklart, dass fur den Ausschuss Kunst und
Kultur folgende Tischvorlagen vorliegen:

Aktuelle Stunde: ,Vielfalt in Zeiten der Pandemie sichern®

TOP 4.4 Zuschuss an die Gemeinnitzige Gesellschaft des Kdlner Karnevals
mbH
TOP 10.9 Beantwortung der schriftichen Anfrage der FDP-Fraktion: Kostenent-

wicklung fur die Herrichtung und den Betrieb des Kélnischen Stadt-
museums im Haus Sauer

TOP 10.10 Beantwortung der mindlichen Anfrage: Restaurierung der Histori-
schen Stadtbibliothek und der Wallraf-Bibliothek

fur den Betriebsausschuss Wallraf-Richartz-Museum:

TOP 5.2 Vorschau auf die Sonderausstellungen und Sammlungsprasentatio-
nen des Wallraf-Richartz-Museums & Fondation Corboud 2022

fir den Betriebsausschuss Bihnen:

TOP 7.1 Beantwortung mindlicher Rickfragen
TOP 3.1 Bestellung des Jahresabschlusses zum 31.08.2020 der Bihnen der
Stadt Ko6In

Frau Scho-Antwerpes bittet zu beachten, dass TOP 9.2 ,Sachstandsbericht zur
Zentralbibliothek” mit TOP 8.3 ,Stadtbibliothek Koéln Bericht 2021/2022“ behandelt
wird. Der Vortrag erfolgt in Form einer Power Point Prasentation von Frau Dr. Vogt.

Aufgrund der pandemischen Situation schlagen Frau Scho-Antwerpes und Herr BG
Charles eine Sitzungsdauer von 2 Stunden vor. Alle Mitteilungen sollen zur Kenntnis
genommen werden. Fragen sollen im Nachgang schriftlich eingereicht werden.

Frau Helmis schlagt vor, dass die Mitteilung TOP 8.4 ,Erfahrungsbericht Corona-

Férderung zur Uberfiihrung in kiinfige FordermaBnahmen in die Aktuelle Stunde mit-
einfliel3t.

Frau Scho-Antwerpes richtet die Frage an die Mitglieder, ob es weitere Einwande
und Antrage der Mitglieder des Ausschusses gibt.

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur erklart sich mit der folgenden, geénderten Tages-
ordnung einverstanden.
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Tagesordnung

|. Offentlicher Teil

4.1

4.2

4.3

4.4

8.1

8.2

Aktuelle Stunde - Vielfalt in Zeiten der Pandemie sichern
AN/0132/2022

Gleichstellungsrelevante Angelegenheiten
Schwerpunktthemen
Schriftliche Antrage

Allgemeine Vorlagen

Sondernutzungserlaubnis fur die Aufstellung einer Rodin-Skulptur am Neu-
markt
3504/2021

Bedarfsfeststellungs-, Planungs- und Baubeschluss fir die Sicherungsmal3-
nahmen ROmerturm
3852/2021

Rickgabe der Benin-Bronzen aus dem Rautenstrauch-Joest-Museum an die
Bundesrepublik Nigeria
0004/2022

Zuschuss an die Gemeinnitzige Gesellschaft des Kdlner Karnevals mbH
0133/2022

Sonderausstellungen
Annahme von Schenkungen

Genehmigung von Dringlichkeitsentscheidungen gemal} § 60 Absatz 2
der Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen

Mitteilungen der Verwaltung

Bewerbung um Fordermittel des Ministeriums fur Kultur und Wissenschaft des
Landes Nordrhein-Westfalen - Fortschreibung des Gesamtkonzeptes Kulturel-
le Buildung - KuBiK

3127/2021

Haus Fuhlingen - Fachgespréach
4409/2021
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8.3

8.4

8.5

9.1

9.2

9.3
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10.1

10.2

10.3

104

105

10.6

Stadtbibliothek Koéln Bericht 2021/2022
3736/2021

Erfahrungsbericht Corona-Forderung zur Uberfihrung in kinftige Férdermaf3-
nahmen - Beantwortung der Anfragen AN/1915/2021 und AN/1783/2021
4392/2021

Deutsches Tanzarchiv Koln - Unterzeichnung einer Kooperationsvereinbarung
zur Starkung und Weiterentwicklung
0080/2022

Kulturbauten

Sachstandsbericht zum Projekt Judisches Museum im Arch&ologischen Quar-
tier KoIn (MiQua) - Stand 18. Januar 2022
0029/2022

Sachstandsbericht zur Zentralbibliothek Koéin, Stand 20. Dezember 2021
0035/2022

Sachstandsbericht zur Generalinstandsetzung des Romisch-Germanischen
Museums (RGM) - Stand 10. Januar 2022
0031/2022

Beantwortung von Anfragen aus friheren Sitzungen

Beantwortung der mindlichen Anfrage: Klosterkirche zum Guten Hirten
4265/2021

Beantwortung der schriftichen Anfrage AN/2218/2021 der Fraktion Die
LINKE: Professionelle Aufarbeitung der Kdlner Kolonialgeschichte tut not!
4090/2021

Beantwortung der mindlichen Anfrage der SPD Fraktion: Belvedere
4232/2021

Beantwortung der mindlichen Anfrage: Rheingassentorchen
3568/2021

Beantwortung der mindlichen Anfrage von "Grin offene Liste” (GOL) in der
Sitzung des Integrationsrates am 16.11.2021 zur Rickgabe der sogenannten
Benin-Bronzen

0003/2022

Beantwortung der mindlichen Anfrage der Fraktion Bindnis90/Die Grinen:
Anmietung neuer Raume fur die Kunst- und Museumsbibliothek, hier: Sach-
stand zum Beschluss 0727/2020

0038/2022
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Beantwortung der mundlichen Anfrage: Geschlechterparitatische Verteilung
von Stipendien der Stadt KoIn und deren Auswahlgremien
4462/2021

Beantwortung der mindlichen Anfrage: Werkstatt-Raume des Historischen
Archiv
0039/2022

Beantwortung der schriftichen Anfrage der FDP Fraktion: Kostenentwicklung
fur die Herrichtung und den Betrieb des Kdélnischen Stadtmuseums im Haus
Sauer

0262/2022

Beantwortung der mindlichen Anfrage: Restaurierung der Historischen Stadt-
bibliothek und der Wallraf-Bibliothek
0071/2022

Schriftliche Anfragen

Schriftiche Anfrage von Frau Prof. Dr. Schock-Werner, als sachkundige Biir-
gerin zum Kunstwerk von Wolf Vostell “ruhender Verkehr"
AN/2641/2021

Beantwortung der schriftichen Anfrage
4399/2021

Schriftiche Anfrage der Fraktion der SPD: TransparenzKULTUR!
AN/0167/2022

Schriftiche Anfrage der Fraktion der SPD: Stadtepartnerschatftlicher Aus-
tausch Esch-sur-Alzette
AN/0168/2022

Schriftiche Anfrage der Fraktionen CDU & VOLT: Zwischennutzung fir ,Mi-

Qua“
AN/0169/2022
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Mindliche Anfragen

Mundliche Anfrage der Fraktion der SPD: Besetzung der Stelle des Direktors,
der Direktorin des NS-Dokumentations-zentrum der Stadt Kdln

Mindliche Anfrage der Fraktion der SPD zu TOP 10.3: Belvedere 4232/2021

Mundliche Anfrage der Fraktion Bindnis90/Die Grinen: Leitbild fur Kulturelle
Teilhabe und Vielfalt

Mundliche Anfrage der Fraktion Bundnis90/Die Griinen: Hitzelerstrasse
Mundliche Anfrage der Fraktion Bindnis90/Die Grinen zu TOP 8.1: KuBiK

Mundliche Anfrage der Fraktion der CDU (Herr Stodden): Romische Stadt-
mauer
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I. Offentlicher Teil

Aktuelle Stunde - Vielfalt in Zeiten der Pandemie sichern
AN/0132/2022

Aktuelle Stunde

Frau von Bilow stellt den Grund fur eine Aktuelle Stunde vor und bittet die Verwal-
tung, die Fo6rdermalBnahmen zu evaluieren und weiter fortzusetzen. Folgende
Schwerpunkte sollen untersucht werden:

¢ welche Corona-Schutzmafinahmen in 2020/2021 erfolgreich waren und welche
in 2022 notwendig sein werden;

e welche Auswirkungen die Corona-Schutzmalinahmen auf die Kulturbetriebe,
die Kiunstlersinnen und Veranstaltungstechniker*innen haben werden;

e welche Malnahmen Land und Bund planen bzw. ergreifen werden, wie weit
diese MalRnahmen und Programme von Bund und Land greifen, wie ggf. neue
Konzepte aussehen und ob weitere flankierende Mafinahmen notwendig sein
werden;

e welche von der Stadt ermdglichten Corona-Sonderférderungen und Beratungen
in 2020 und 2021 notwendig waren, und ob eine ahnliche Forderung in 2022
ermoglicht werden kann. Auf Basis dieser Erkenntnisse konnen in einem
nachsten Schritt Losungsmadglichkeiten entwickelt werden, um die vielfaltige
Kulturlandschaft zu erhalten.

Allerdings ist Frau von Bulow enttauscht von der Mitteilung unter TOP 8.4. Es fehlen
fundierte Fakten, keine zukunftsweisende Evaluierung hat stattgefunden und eine
strukturierte Gliederung lasst sich auch nicht erkennen. Sie bittet abschlie3end um
eine fundierte Evaluation der Corona-Férdermafinahmen.

Frau Helmis bedankt sich fur die Mitteilung unter TOP 8.4 und hat konkrete Rickfra-
gen:

1. Im Marz 2022 wird ein Reflexionsgesprach tUber die Corona- Forderungsmal3-
nahmen zwischen dem Kulturamt und dem Vorstand des Kulturnetzes stattfin-
den. Sie regt an, dass die Politik beim Reflexionsgesprach teilnimmit.

2. Eine Flexibilisierung bei der Corona Foérderung hat stattgefunden. Allerdings
liest sich die Mitteilung, als ob es teilweise an den finanziellen Ressourcen und
Personal im Kulturamt scheitert. Deshalb stellt sich die Frage, ob die Kultur-
verwaltung zusatzliches Personal bendtigt und welche finanziellen Mittel nétig
waren, um den Ist-Zustand zu verbessern?

3. Fur eine detaillierte Evaluation mit Blick auf die dauerhaft stadtischen Open-Air-
MalRnahmen hat die Kulturverwaltung mit der Klubkomm im September 2021
ein Evaluationsprojekt aufgesetzt. Wie ist die genaue Zeitschiene?

Herr BG Charles begrufdt es, dass eine ,Aktuelle Stunde® beantragt wurde, da die
Pandemie die Kultur besonders herausgefordert und sehr hart getroffen hat. Die
Corona-Pandemie zeigt nochmals deutlich die bestehenden und strukturellen Proble-
me. Allerdings ist es nicht mdglich die weitere pandemische Entwicklung vorauszusa-
gen. Deshalb muss eine fortlaufende Evaluation stattfinden, um den Kulturschaffen-
den passende Instrumente anzubieten. Fakt ist, dass Bund, Lander & Kommunen eng
zusammenarbeiten.



Niederschrift iber die 8. Sitzung des Ausschusses Kunstund Kulturam 25.01.2022

Frau Foerster erklart, dass die Mitteilung unter TOP 8.4 sehr detailliert, ehrlich und
direkt erfolgen sollte. Falls die Vorlage zu unibersichtlich sein sollte, kann das Kultur-
amt diese gerne nochmals Uberarbeiten.

Ein Treffen mit dem Kulturnetz wird im Marz stattfinden. Dem Vorschlag, dass die Po-
littk miteingebunden werden soll, steht prinzipiell nichts im Wege. Allerdings muss dies
vorab mit dem Kulturnetz abgestimmt werden, da die Verwaltung vom Kulturnetz ein-
geladen wird. Die Fragen der finanziellen Ressourcen, Personal und Zeitschiene mit
der Klubkomm werden aufgearbeitet und im nachsten Kulturausschuss beantwortet.

Herr Deutsch bedankt sich fir die Mitteilung und regt an, dass eine komplementare
Betrachtung stattfinden muss. Was hat die Stadt zusatzlich geleistet, um die Kultur-
schaffenden wahrend der Corona Pandemie zu unterstitzen. Er erwdhnt, dass von
den insgesamt 15.000 Corona-Stipendienprogramme ca. 6.000 in Koln abgerufen
worden sind. Deshalb wiinscht er sich, dass mit dem erfassten Datenmaterial ermittelt
wird, wer in K&In generell mit Kultur seinen Lebensunterhalt bestreitet.

Herr Wortmann schlief3t sich Herrn Deutsch an. Zudem mdchte er anregen, dass zu-

kinftig eine Existenzsicherung der Kulturschaffenden sinnvoll ist und nicht nur eine
Forderung. Er sieht dieses Thema als mittelfristigen Bestandteil des Kulturentwick-
lungsplanes.

Beschluss:

Die Angelegenheit wird (gemaf 58 Abs. 10 b) der Geschéftsordnung des Rates zur
weiteren Bearbeitung in die Verwaltung tberwiesen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig zugestimmt.

1 Gleichstellungsrelevante Angelegenheiten

2 Schwerpunktthemen

3 Schriftliche Antrage

4 Allgemeine Vorlagen

4.1 Sondernutzungserlaubnis flr die Aufstellung einer Rodin-Skulptur am
Neumarkt
3504/2021

Frau Helmis hat folgende Rickfragen. Es wurde ihr zugesichert, dass diese heute
beantwortet werden:

1. Welche Kriterien werden bei der Evaluierung nach einem Jahr bericksichtigt?
2. Werden die Fu3ganger in diesem Bereich noch ausreichend Platz haben?
Frau von Bilow hat folgende Fragen und bittet um die Beantwortung:

1. Wann wird die temporére Skulptur wieder entfernt? Wird diese durch eine an-
dere ersetzt?

2. Ist der Ebertplatz das Vorbild, dass die Kulturverwaltung auch ein stéandiges
Mitglied in der Interessengemeinschaft Neumarkt ist?

-9-
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Herr Kroh antwortet, dass das Aufstellen der Rodin-Skulptur mit dem Arbeitskreis und
der Interessengemeinschaft Neumarkt abgestimmt wurde. Nach einem Jahr wird eine
Gesamtevaluation durchgefihrt, inwieweit sich alle ergriffenen Mal3nahmen auf den
Neumarkt ausgewirkt haben. Hier fliel3t auch das Aufstellen der Rodin-Skulptur mit
ein.

Weiter hat sich der Kunstbeirat Uber die temporare Aufstellung der Rodin Skulptur po-
sitiv gedul3ert. Es wird eine entsprechende Flache zur Verflgung gestellt, ohne dass
FulRgadnger & Radfahrer beeintrachtigt werden. Seit November 2021 sitzt ein standi-
ges Mitglied in der Interessensgemeinschaft Neumarkt.

Frau Stange ist der Ansicht, dass im offentichen Raum am Neumarkt eine offene,
inspirierende und ,empowerte“ Kunst dargestellt werden muss. Sie versteht den Be-
zug Uberhaupt nicht, dass eine Rodin Skulptur am Neumarkt aufgestellt werden soll,
die letztendlich nicht die Vielfalt und Toleranz der Stadt wiederspiegelt. Sie hofft, dass
zukinftig bei der Wahl der Skulptur die Stadt in den Entscheidungsprozess mehr ein-
gebunden wird.

Herr Deutsch ist dankbar fir jede Aufwertung des Neumarktes und freut sich tUber die
Skulptur, welche das Haus Lempertz temporar zur Verfigung stellt.

Herr Dr. Elster schlie3t sich den Vorrednern an und bedankt sich auch beim Haus

Lempertz. Er bittet darum, dass das Votum des Kunstbeirates zur Kenntnis genom-
men wird. Allerdings teilt er die Auffassung von Frau Stange und bittet bei zukinftigen
Entscheidung am Neumarkt ihre genannten Aspekte zu berlcksichtigen.

Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, dem Kunsthaus Lempertz (Neumarkt 3, 50667 Koln)
die Erlaubnis zur Aufstellung der Rodin-Skulptur ,Balzac* auf den Gehweg vor dem
Eingang des Kunsthauses Lempertz, vom 01.04.2022 bis 31.03.2023, zu erteilen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig zugestimmt.

4.2 Bedarfsfeststellungs-, Planungs-und Baubeschluss fir die Siche-
rungsmalRnahmen Romerturm
3852/2021

Frau von Bilow bittet die Verwaltung, die nichtgeschwarzten Unterlagen im nicht 6f-
fentlichen Teil nachzureichen. Weiter stellt sie klar, dass die Fraktion fur die Vorlage
votieren wird. Allerdings ist ihr nicht klar, wer federfihrend die Verantwortung der Si-
cherung/Sanierung tdbernimmt. Es wird in der Vorlage nicht deutlich, wie die weitere
Finanzierung erfolgt. AulRerdem stellt sich die Frage, warum die Sicherung vom For-
derverein angestofRen wurde und nicht durch die Verwaltung?

Frau Helmis konkretisiert die Fragen und bittet um folgende Auskunft:
1. Wann werden dem Ausschuss Kunst und Kultur die entstehenden Kosten fur
die SanierungsmalRnahmen vorgelegt?

2. Wann wird dem Ausschuss Kunst und Kultur die Zeitschiene fur die weiteren
Mal3nahmen vorgelegt?

Herr Deutsch stimmt den Vorrednern zu und bittet um Information Uber die weitere
Vorgehensweise bei der Sanierung des Rémerturms.

-10 -
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Herr Prof. Dr. Trier begrifdt es sehr, dass die Sicherung und Sanierung des Romer-
turms nun vorangetrieben wird. Er geht auf die einzelnen Fragen ein und erlautert,
dass das RoOmisch-Germanische Museum die fachliche Federfihrung in enger Zu-
sammenarbeit mit dem Amt fir Denkmalschutz und Denkmalpflege tGbernommen hat.
Er begrindet weiter, warum die Sanierung durch den Forderverein erfolgt ist und
nennt als Ursachen zum einen die zu geringe Anzahl von Mitarbeitern beim Rémisch-
Germanischen Museum und zum anderen die nicht ausreichenden finanzielle Mitteln.
Er stellt in Aussicht, dass die Deutsche Stiftung Denkmalschutz die weitere Finanzie-
rung des Romerturms zum Kernprojekt ihrer Férderung 2023 machen konnte.

Herr Dr. Elster fragt nach, ob er es richtig verstanden hat, dass die Kommune nicht in

der Lage war, die Sanierung federfuhrend voranzutreiben, aufgrund der zu geringen
Anzahl von Mitarbeitern und finanziellen Mitteln?

Herr Prof. Dr. Trier schlagt vor, dass die Gesamtzusammenhé&nge nochmals deutlich
in schrifticher Form dargestellt werden.

Herr Kroh merkt dariber hinaus an, dass die ungeschwarzten Unterlagen im Nach-
gang den Mitgliedern des Ausschuss zur Verfugung gestellt werden.

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur empfiehlt dem Rat wie folgt zu beschliel3en:

Beschluss:

1. Der Rat stellt den Bedarf fur die SicherungsmafRnahmen am Romerturm fest und
beauftragt die Verwaltung mit der Durchfihrung der Leistungsphase 4 — Genehmi-
gungsplanung bis Leistungsphase 9 — Objektbetreuung. Die Kosten fir die Siche-
rungsmalfnahmen des Romerturms belaufen sich auf insgesamt 725.282,59 €.
Hiervon entfallen auf die Leistungsphase 4 — 9 rd. 506.816,30 €.

2. Der Rat beschlief3t bei gleichzeitiger Mittelfreigabe UberplanmaRige Aufwendungen
in Hohe von 506.816,30 € fur die Sicherungsmalnahmen im Teilergebnisplan
1002 — Denkmalpflege in Teilplanzeile 13 — Aufwendungen fir Sach- und Dienst-
leistungen im Haushaltsjahr 2022. Die Deckung erfolgt in gleicher Hohe und im
selben Haushaltsjahr durch Minderaufwendungen im Teilergebnisplan 0401 — Mu-
seumsreferat in Teilplanzeile 13 — Aufwendungen fir Sach- und Dienstleistungen.

3. Der Rat beauftragt die Verwaltung, die Nutzung der durch den Férderverein Romi-
sche Stadtmauer Kdéln e. V. zur Verfligung gestellten Planungsleistungen (Leis-
tungsphase 1 —

Grundlagenermittlung, Leistungsphase 2 — Vorplanung und Leistungsphase 3 —
Entwurfsplanung) mit einem Wert in Hohe von 218.466,29 € sicherzustellen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig zugestimmt.

4.3 Rickgabe der Benin-Bronzen aus dem Rautenstrauch-Joest-Museum an
die Bundesrepublik Nigeria
0004/2022

Herr Dr. Piehler halt es fur unerlasslich, dass die Sachverhalte sorgfaltig aufgearbei-

tet werden: namlich die rechtlichen Voraussetzungen der Benin-Bronzen zu ermitteln,
dem Ausschuss darzulegen und die mit der Rickgabe verfolgenden politischen Ziele
zu definieren. Er vertritt die Meinung, dass es sich hier um eine verfriihte Beschluss-
vorlage handelt.

-11 -
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Frau von Bulow begrifit die Vorlage und stellt klar, dass es der richtige Schritt ist,
sich mit der post-kolonialen Verantwortung auseinanderzusetzen. Fakt ist, es gibt kei-
nen alternativen Weg und die Stadt muss die Benin-Bronzen zuriickgeben.

Herr Dr. Elster erklart, dass die Debatte zusammen mit dem Aul3enministerium und
Kulturstaatsministerin gefiihrt werden muss. Er betont, dass geraubte Kunst wieder in
entsprechende Lander zurlckzufuhren ist. Allerdings sieht er Deutschland diesbeziig-
lich nicht in der kolonialen Verantwortung sondern andere europdaische Staaten. Alle
Benin-Bronzen erreichten durch Stiftungen das Rautenstrauch-Joest Museum. Ab-
schlieRend stellt er klar, dass der Dialog mit Nigeria fortgefuhrt werden muss. Wichtig
ist fur die Fraktion, dass weitere Ausschiusse beteiligt werden mussen (Allgemeine
Verwaltung und Rechtsfragen/Vergabe und Finanzausschuss), bevor im Rat eine Ent-
scheidung Uber die Riuckgabe der Benin-Bronzen getroffen wird.

Frau Werrmann schlagt vor, folgende Behauptung eines deutschen Galeristen mit
afrikanischer Kunstexpertise heranzuziehen. Der Kunstexperte stellte fest, dass ca. 5
Objekte aus der Militarexpedition der Briten stammen. Alle weiteren Benin-Bronzen
der insgesamt Uber 1400 Objekte stammen aus dem Kunsthandel. Deshalb bittet sie,
dass zuerst eine sachliche Grundlage hergestellt und die Vorlage zurlickgestellt wird.

Frau Helmis erlautert, It. Kontaktstelle fur Sammlungsgut aus kolonialen Kontext,
dass uber 1000 Objekte in Deutschland als Raubkunst definiert werden kénnen. Es
gibt eine allgemeine europaische Verantwortung und deshalb begrifdt die Fraktion der
SPD die Vorlage der Verwaltung.

Herr Charles unterstreicht, dass es sich hier um einen Wendepunkt in der Kulturge-
schichte handelt und er sich daher der Verantwortung bewusst ist. Der Beschluss
dient dazu, dass in die Verhandlungen eingetreten werden kann. Im Anschluss wird
ein Ratsbeschluss vorbereitet, der alle Ausschisse bericksichtigt und erreicht.

Herr Dr. Leifeld erklart, die Vorlage beinhaltet das Mandat, dass die Verhandlungen
gefuhrt werden. Eine weitere Ratsvorlage wird erfolgen, in der konkret und detailliert
die Ruckgabe der Benin-Bronzen beschrieben wird. Weiter fihrt Herr Dr. Leifeld aus,
dass eine wissenschaftliche, fundierte und sorgsame Vorbereitung stattfindet. Intern
wurde eine Arbeitsgruppe gebildet, mit allen beteiligten Akteuren. Gemeinsam wurde
ein Kriterienkatalog Uber die Rickgabe der Benin-Bronzen entwickelt.

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur empfiehlt dem Rat wie folgt zu beschliel3en:

Beschluss:

Der Rat der Stadt Koln beauftragt die Verwaltung, die Rickgabe von Benin-
Hofkunstwerken aus dem Bestand des Rautenstrauch-Joest-Museum an die Bundes-
republik Nigeria in Abstimmung mit dem Auswartigen Amt und dem Staatsministerium
fur Kultur und Medien vorzubereiten.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig zugestimmt.

4.4 Zuschuss an die Gemeinntutzige Gesellschaft des Kdlner Karnevals mbH
0133/2022
Beschluss:

-12 -



Niederschrift iber die 8. Sitzung des Ausschusses Kunstund Kulturam 25.01.2022

Der Finanzausschuss stimmt der Auszahlung des Zuschusses fir die alternative Vari-
ante des Rosenmontagszuges 2022 und die Aufstellung der StralRendekoration in H6-
he von 153.425 € an die Gemeinnutzige Gesellschaft des Kdlner Karnevals mbH zu.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig zugestimmt.

5 Sonderausstellungen
6 Annahme von Schenkungen
7 Genehmigung von Dringlichkeitsentscheidungen gemanR § 60 Absatz 2

der Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen
8 Mitteilungen der Verwaltung

8.1 Bewerbung um Fordermittel des Ministeriums fir Kultur und Wissen-
schaft des Landes Nordrhein-Westfalen - Fortschreibung des Gesamt-
konzeptes Kulturelle Buildung - KuBIiK
3127/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

8.2 Haus Fuhlingen - Fachgesprach
4409/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

83 Stadtbibliothek Koln Bericht 2021/2022
3736/2021

Frau Dr. Vogt stellt den Jahresbericht der Stadtbibliothek Kéln dem Ausschuss Kunst
und Kultur Gber die wesentlichen Planungen fur 2022 und die Aktivitditen aus dem
Jahr 2021 vor. Der Bericht 2021/2022 wurde den Mitgliedern des Ausschusses fir
Kunst und Kultur als Infobroschire tber den Postverteiler sowie in der Sitzung zur
Verfugung gestellt. Des Weiteren hat Fr. Dr. Vogt dem Ausschuss einen kompakten
Uberblick uber die laufenden Planungen der Generalsanierung der Zentralbibliothek,
unterstitzend mit einer Powerpoint Prasentation, vorgestellt.

Frau von Bllow bittet darum, dass der Ausschuss noch weiteres Zahlenmaterial zum
Jahresbericht erhalt.

Frau Scho-Antwerpes hat eine Nachfrage bezlglich der Barrierefreiheit.

Frau Dr. Vogt bekraftigt, dass diese bei der Generalsanierung zu 100% bertcksichtigt
und gewahrleistet wird.

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur nimmt die Mitteilung zur Kenntnis.
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8.4 Erfahrungsbericht Corona-Férderung zur Uberfiihrung in kiinftige For-
dermalBnahmen - Beantwortung der Anfragen AN/1915/2021 und
AN/1783/2021
4392/2021

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur nimmt die Mitteilung zur Kenntnis.

8.5 Deutsches Tanzarchiv Kdln - Unterzeichnung einer Kooperationsverein-
barung zur Starkung und Weiterentwicklung
0080/2022

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur nimmt die Mitteilung zur Kenntnis.

9 Kulturbauten

9.1 Sachstandsbericht zum Projekt Jidisches Museum im Archaologischen
Quartier Koln (MiQua) - Stand 18. Januar 2022
0029/2022

Herr Dr. Elster bittet um eine kurze Erlauterung des Projektstatusberichtes, da dieser
uberholt ist; er fragt nach den daraus resultierenden Konsequenzen.

Frau Brans erlautert, dass seitens der Stadt eine letzte Fristsetzung fur die zlgige
Leistungserbringung durch das Stahlbauunternehmen eingefordert wurde. Der Unter-
nehmer ist diesen Aufforderungen nicht angemessen nachgekommen, sodass diesem
zum 27.12.2021 die Kindigung des Vertrages ausgesprochen wurde. Stetige Unzu-
verlassigkeit, wiederholte Terminiberschreitungen und Uberzogene Nachforderungen
lieBen der Stadt keine andere Mdoglichkeit, als sich kurzfristig von dem Stahlbauunter-
nehmer zu trennen. Dies bedeutet, dass es bei der Errichtung des Neubaus zu Verzo-
gerungen kommen wird. Im Praetorium laufen die Arbeiten derzeit geplant weiter.
Aufgrund der Kindigung des Gewerkes Stahlbau, missen derzeit die Auswirkungen
auf die bestehenden Vertrdge der Firmen sowie auf die noch auszuschreibenden Ge-
werke fir den Neubaubereich geprift werden. Die Ausschreibung Metallbauarbeiten
Neubau wurde bereits veroffentlicht. Hier soll in Kirze die Beauftragung erfolgen.

Herr Deutsch fragt nach, ob die Leistungserstellung abgeschlossen ist. Zudem moch-
te er weiter wissen, ob man abschatzen kann, wie lange die Verzdgerungen sein wer-
den?

Frau Brans erklart, dass die Leistungserstellung abgeschlossen ist. Weiter fihrt sie
aus, dass alles davon abhangig ist, ob und wann die Stadt Kdin eine Stahlbaufirma
beauftragen wird. Danach kénnen Folgetermine mit den weiteren Unternehmen fest-
legt werden. Fakt ist, dass es zu Verzégerungen kommen wird.

Frau Scho-Antwerpes bringt ein, dass Herr Greitemann gestern im Bauausschuss
berichtet hat, dass es drei Unternehmen fir die Fortfihrung der Stahlbauarbeiten gibt.
Der Stahl, welcher vor Ort liegt, ist unbehandelt und nicht mehr brauchbar.

Frau Brans stimmt Frau Scho-Antwerpes zu und erlautert dass es dariber hinaus
noch weitere Bewerber gibt. Was mit dem Stahl vor Ort passieren wird, ist bis jetzt
rein spekulativ.

Frau von Bilow hat folgende Fragen:
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=

Was passiert gegenwartig auf der MiQua Baustelle?

2. Kann damit gerechnet werden, dass der Uberarbeitete MalRnahmenplan Febru-
ar/Marz vorgelegt wird? Gegenwartig beruht dieser nur auf Annahmen.

3. Besteht die Mdglichkeit, dass der Ausschuss fur Kunst und Kultur die Baustelle
besichtigen kann?

4. Gibt es in der Verwaltung schon Ansatze, wie weiter vorgegangen wird z.B. In-

terimsnutzung?

Herr Prof. Dr. Trier erklart, dass die unterirdischen archédologischen MaRnahmen wei-
ter umgesetzt werden. Eine Besichtigung ware grundsatzlich mdglich.

Herr Dr. Otten stellt klar, dass aufgrund der Bauverzogerung sich der LVR mit der
Stadt KoéIn schon langer in Verhandlungen befindet, dber die Interimsnut-
zung/Zwischennutzung des Museumspéadagogischen Zentrums und des Praetoriums.

Frau Helmis hat eine Rickfrage zur angedachten Ausstellung zum Mittelalter in Koln.
Ist die dezentrale Ausstellung in mehreren Hausern schon in Planung?

Herr Dr. Otten antwortet, dass eine konzeptionelle Idee im Raum steht und die Um-
setzung sich in der Bearbeitung befindet. Der Ausschuss wird dartber zeithnah unter-
richtet.

Frau Ho6lzing schlagt vor, ein digitales Format in Erwéagung zu ziehen. Damit kdnnte
auch ein jungeres Publikum angesprochen worden (z.B. QR Codes).

Herr Dr. Otten bestatigt, dass ein digitales Format, einen Kernbaustein bei der Um-
setzung darstellt.

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis.

9.2 Sachstandsbericht zur Zentralbibliothek Kdéln, Stand 20. Dezember 2021
0035/2022

Der Ausschuss fiir Kunst und Kultur nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis.

9.3 Sachstandsbericht zur Generalinstandsetzung des Romisch-
Germanischen Museums (RGM) - Stand 10. Januar 2022
0031/2022

Frau Brans erlautert, dass das Vergabeverfahren fir den BIM-Manager (Building In-
formation Modeling) seit Dezember 2021 abgeschlossen ist. Das Vergabeverfahren
des Baulogistikers befindet sich planmafiig in der 2. Stufe.

Herr Prof. Dr. Trier betont, dass die Zusammenarbeit aller Beteiligten sehr zufrieden-
stellend ist. Es werden intensive und zielfihrende Gesprache gefuhrt. Der Rickbau
der Sammlung ist soweit komplett umgesetzt und die Erfassung der Objekte erfolgt
weiterhin fotografisch und digital.

Frau Helmis hat eine Ruckfrage zu den Risiken unter Punkt 9 und 10 (rot gekenn-
zeichnet). Sie bittet die Verwaltung, die rot gekennzeichnet Bereiche jedes Mal in den
Bericht aufzunehmen. Es ist jetzt nicht ersichtlich ob es ein ,neues® oder ,altes* Risiko
ist. Desweitern bittet sie, um Auskunft Gber die Feuchtschaden in der Dombauhditte,
wann die Vorlage zum vorgezogenen Baubeschluss dem Ausschuss vorgelegt.
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Herr Prof Trier wiederholt, dass die Auslagerung der Exponate abgeschlossen ist.
Der nachste Schritt ist die Auslagerung auf sichere und konservatorisch einwandfreie
Lagerflachen.

Frau Brans beantwortet die Fragen von Frau Helmis, dass bei Veranderungen die
Schrift rot hinterlegt ist und nicht schwarz. Im 2. Quartal 2022 soll ein Baubeschluss
fir eine vorgezogene notwendige Sanierung der Abdichtung Uber Dombauhitte und
Trafo erfolgen.

Herr Dr. Elster beméangelt, dass 3 Jahre seit der Beschlussfassung verstrichen sind,
und dass eine Sanierung erforderlich ist. Zudem ist die Kostenschatzung aus dem
Jahr 2015. Er wirde weiter gerne wissen, wie sich die Schnittstellen der beiden Hau-
ser RGM und Stadtmuseum (Historische Mitte) darstellen. Er bittet um eine umfangli-
cheren Sachstandsbericht und eine Gesamtkonzeption.

Herr Prof. Dr. Trier sichert zu, dass eine graphische Darstellung des neuen Museums
erarbeitet und danach den Ausschussmitgliedern vorgestellt wird.

Frau Brans geht auf den Planungsbeschluss/Baubeschluss ein Der Planungsbe-
schuss hat die Gebaudewirtschaft 2017 erreicht. Darin wird diese aufgefordert Pla-
nungskosten zu beziffern. Des Weiteren missen die Gesamtbaukosten zu einem sehr
fruihen Zeitpunkt festgelegt werden.

Herr Deutsch bittet um einen perspektivischen Uberblick tber das Gesamtprojekt,
wie bei der Generalsanierung der Zentralbibliothek.

Frau von Bulow mdchte eine Darstellung, wie der Prozess Historische Mitte und Ro-
misch-Germanisches Museum verzahnt wird?

Herr Prof. Dr. Trier stellt klar, dass eine transparente graphische Aufarbeitung erfol-
gen wird, wie zukinftig die musealen Flachen und das Zusammenspiel des RGM und
Historische Mitte sich darstellen.

Der Ausschuss fur Kunst und Kultur nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis.

10 Beantwortung von Anfragen aus friheren Sitzungen

10.1  Beantwortung der mindlichen Anfrage: Klosterkirche zum Guten Hirten
4265/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.2 Beantwortung der schriftichen Anfrage AN/2218/2021 der Fraktion Die
LINKE: Professionelle Aufarbeitung der Kélner Kolonialgeschichte tut
not!

4090/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.3 Beantwortung der mundlichen Anfrage der SPD Fraktion: Belvedere
4232/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.
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104 Beantwortung der mindlichen Anfrage: Rheingassentérchen
3568/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.5 Beantwortung der mindlichen Anfrage von "Griun offene Liste" (GOL) in
der Sitzung des Integrationsrates am 16.11.2021 zur Rickgabe der so-
genannten Benin-Bronzen
0003/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.6 Beantwortung der mundlichen Anfrage der Fraktion Bindnis90/Die Gru-
nen: Anmietung neuer Raume fur die Kunst- und Museumsbibliothek,
hier: Sachstand zum Beschluss 0727/2020
0038/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.7 Beantwortung der mundlichen Anfrage: Geschlechterparitatische Vertei-
lung von Stipendien der Stadt K6ln und deren Auswahlgremien
4462/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.8 Beantwortung der mundlichen Anfrage: Werkstatt-Raume des Histori-
schen Archiv
0039/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.9 Beantwortung der schriftlichen Anfrage der FDP Fraktion: Kostenent-
wicklung fur die Herrichtung und den Betrieb des Kolnischen Stadtmu-
seums im Haus Sauer
0262/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

10.10 Beantwortung der mundlichen Anfrage: Restaurierung der Historischen
Stadtbibliothek und der Wallraf-Bibliothek
0071/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.
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11 Schriftliche Anfragen

111  Schriftliche Anfrage von Frau Prof. Dr. Schock-Werner, als sachkundige
Burgerin zum Kunstwerk von Wolf Vostell "ruhender Verkehr"
AN/2641/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

Beantwortung der schriftlichen Anfrage
4399/2021

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

11.2  Schriftliche Anfrage der Fraktion der SPD: TransparenzKULTUR!
AN/0167/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

11.3  Schriftliche Anfrage der Fraktion der SPD: Stadtepartnerschaftlicher
Austausch Esch-sur-Alzette
AN/0168/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

11.4  Schriftliche Anfrage der Fraktionen CDU & VOLT: Zwischennutzung fur
,»MiQua“
AN/0169/2022

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

12 Mindliche Anfragen

12.1 Mindliche Anfrage der Fraktion der SPD: Besetzung der Stelle des Di-
rektors, der Direktorin des NS-Dokumentations-zentrum der Stadt K6In

Mit Wirkung vom 1. November 2020 ist der Direktor des NS-DOK Dr. Werner Jung in
den Ruhestand eingetreten. Seitdem ist die Stelle verwaist, obwohl das Ausscheiden
von Herrn Dr. Jung seit Langem bekannt war. Das in der Stadt tbliche Verfahren zur
Besetzung der Stelle der Leitung eines Museums wurde auf Anfrage der OB von Dr.
Jung rechtzeitig eingeleitet. Bisher ist die Stelle jedoch nicht besetzt.

Der damalige Vorsitzende des Foérdervereins Dr. Wolfgang Uellenberg - van Dawen
hat dazu auf der Jahresmitgliederversammlung am 25. Oktober 2021 die folgende
Aussage getroffen: "

"Der Vorstand des Vereins hat kein Verstandnis dafir, dass die Stelle des Direktors
des NS-DOK zu dem Termin, an dem Dr. Jung seine Arbeit beenden wird, nicht be-
setzt ist. Es ist nicht unsere Aufgabe, an dem Auswahlverfahren oder der Entschei-
dung Uber die Besetzung der Stelle mitzuwirken, aber wir weisen mit Nachdruck da-
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rauf hin, dass es im Interesse der Stadt liegt, diese Stelle baldméglichst mit einer da-
fir geeigneten und qualifizierten Personlichkeit zu besetzen.”

Die Stadt hatte im Mai 2021 die Stelle ausgeschrieben. Das Verfahren war abge-
schlossen. Eine Besetzung ist nicht erfolgt.

Nunmehr soll — so ist zu héren — ein vollig neues Verfahren zur Nachbesetzung einge-
leitet werden. Allerdings werden auch Befurchtungen laut, dass es weitere Personal-
rochaden geben soll, die letztendlich zu einem Einsparen der Stelle fihren kdnnten.

Es ist aus Sicht der SPD-Fraktion mehr als fahrlassig, so mit Nachbesetzungen um-
zugehen. Gerade das NS-DOK hat unter Leitung von Dr. Jung eine hervorragende
Arbeit geleistet, die angesichts wachsenden Rechtsextremismus und Rassismus in
Deutschland beispielhaft ist. Dieses Renommee und die politische Wirkung der Arbeit
setzt eine solche Verzégerung sichtbar aufs Spiel.

Wir fragen daher die Verwaltung:

1. Was hat dazu gefihrt, dass das bisher bei der Besetzung der Leitungsstellen
der Museen Ubliche Verfahren von der Oberbirgermeisterin nicht weiter ver-
folgt wurde, und warum wurde das im Mai 2021 begonnene Besetzungsverfah-
ren ohne eine Entscheidung offensichtlich nicht weitergefthrt?

2. Beabsichtigt die Verwaltung die Stelle génzlich einzusparen, intern zu besetzen
und somit personellen Spielraum fir anderweitige Bereiche etwa im Zuge der
beauftragten Konzeption der Neuen Mitte zu bekommen?

12.2  Mindliche Anfrage der Fraktion der SPD zu TOP 10.3: Belvedere
4232/2021

Die Antwort der Verwaltung auf unsere Frage ist mehr als enttduschend und auch in
der Sache unzureichend. Die Antwort kommt nicht aus dem fir Schutz und Pflege des
Denkmals zustandigen Dezernat, sondern aus der unteren Naturschutzbehdrde und
deren Beirat. Das aber entspricht nicht den Erfordernissen einer umfangreichen Pru-
fung unserer Fragen. Gefragt wird nach der vom Petitionsausschuss erbetenen
Uberprifung der umstrittenen Baugenehmigung. Geantwortet wird mit einer Bekrafti-
gung der Baugenehmigung, die dem Wurzelschutz Vorrang vor dem Denkmalschutz
einraumt und eine nachhaltige Sanierung verhindert.

Gefragt wird nach einer Aktualisierung von Denkmalverzeichnis und Landschaftsplan.
Antwort: Kein Bedarf, Realitéatsverweigerung. Den aktuellen Kenntnisstand will man
nicht zur Kenntnis nehmen. Das alte Bahnhofensemble, ein Denkmal von kulturhisto-
rischer Bedeutung im Aul3enbereich der Stadt, dessen Parkrest der Landschaftsplan
immerhin benennt, will die Stadt aber nicht als von Menschen gestalteten Park-
rest/Gartendenkmal, sondern als Naturdenkmal/Biotop behandeln und nimmt damit
weitere Schaden fur Baudenkmal und Parkanlage in Kauf.

Wir fragen daher erganzend zu den bereits gestellten Fragen:

1. Wieistder Sachstand beziglich der Wiederherstellung und Nutzung des Denkma-
lensembles Bahnhof Belvedere aus der Sicht des fur Denkmalschutz und Denk-
malpflege zustandigen Dezernenten?

2. Wie beurteilt der fur die Bauaufsicht zustandige Dezernent die Kritik des Petitions-
ausschusses (Beschluss vom 8.6.2021) an der Baugenehmigung unter Bertck-
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sichtigung von § 35 BauGB, Abschnitt 4, Nr. 1 — 4, wonach der Bahnhof Belvedere
als kulturhistorisch besonders pragendes Geb&ude besonders zu bericksichtigen
istund derim Landschaftsplan verzeichnete Parkrest als solcher und nicht als Bio-
top zu behandeln ist, worauf das Amt fir Denkmalpflege im Rheinland hinweist?

12.3 Mindliche Anfrage der Fraktion Bindnis90/Die Grinen: Leitbild fur Kul-
turelle Teilhabe und Vielfalt

Die Fraktion Bindnis90/Die Grunen (Frau von Bulow) bittet um die Beantwortung fol-
gender mundlicher Anfrage:

Leitbild fur Kulturelle Teilhabe und Vielfalt:

Am 15.6. 2021 wurde das Forderkonzept kulturelle Teilhabe verabschiedet mit einigen

Anderungen. Unsere Nachfrage ist, wie derzeit der Sachstand ist und ob das Konzept
mittlerweile in Geltung ist?

12.4  Mindliche Anfrage der Fraktion Bindnis90/Die Griinen: Hitzelerstrasse

Die Fraktion Bundnis90/Die Grunen (Frau von Bilow) bittet um die Beantwortung fol-
gender mundlicher Anfrage:

Am 7.9. erhielt der Ausschuss Kunst und Kultur eine Mitteilung TOP 8.8 Vorlage
2644/2021 zur Hitzelerstrasse. Unsere Anfrage ist, was sich seither weiter entwickelt
hat und wie die derzeitigen Sachstande sind?

12,5 Mindliche Anfrage der Fraktion Bindnis90/Die Grinen zu TOP 8.1: Ku-
BiK

Die Fraktion Bundnis90/Die Grinen (Frau von Bilow) bittet um die Beantwortung der

folgenden mindlichen Anfragen TOP 8.1 ,,.Bewerbung um Foérdermittel des Minis-

teriums fur Kultur und Wissenschaft des Landes Nordrhein-Westfalen - Fort-

schreibung des Gesamtkonzeptes Kulturelle Buildung — KuBiK*:

Wir begrufRen sehr, dass das Konzept der Kulturellen Bildung weiterentwickelt wurde,

bzw. wird und die neuen gesellschaftichen Herausforderungen analysiert und die
Handlungsfelder entsprechend reflektiert werden.

Ebenso begrifRen wir, dass Musenkuss sehr gut aufgebaut und weiter entwickelt wur-
de, die Aktivitaten zahlreicher Kultur-Akteure einsehbar und abrufbar sind.

Wir bedauern es, dass im Konzept nicht noch viel mehr in Kdin stattfindende Aktivita-
ten der kulturellen Bildung Erwahnung und Berlcksichtigung gefunden haben.

Denn Koéln hat noch viel mehr zu bieten, als in dem Konzept beschrieben!
Dies zu benennen halten wir fir wichtig!

1. Ab S. 11 wird die szenische Vernetzung von KUBIK beschrieben und ein
Schaubild erstellt.

a. Neben einzelnen Tragern tauchen gleichberechtigt Einrichtungen auf —
wie ist diese Systematik gedacht?
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b. Wieso fehlen die stadtischen Institutionen mit ihren eigenen hervorra-

genden Programmen der Vermittlung wie die Buhnen der Stadt und das
Gurzenich Orchester?

c. Wieso fehlen wichtige Akteure der kulturellen Bildung wie LitKid, Cine-
panz,WDR, ZAK etc.?

d. Wie sieht die Verbindung und der Austausch mit der RheinEnergie Stif-
tung Kultur als groftem Forderer kultureller Bildung aus?

2. Zu S. 16: wie findet die Verzahnung/Vernetzung mit dem Referat fur kulturelle
Teilhabe statt?

3. Zu S. 19: Es wird ein einzelnes Projekt an den Bihnen beschrieben- wieso

nicht weitere? Es gibt tatsachlich viele weitere Kooperationen und Projekte,
auch mit Schulen, die keine Erwahnung finden.

4. Zu S. 21 ff. Die Landesprogramme werden beschrieben incl. einer Schwach-
stellenanalyse, die verdeutlicht, dass die Programme nicht passgenau auf
die Bedarfe z.B. von Schulen zugeschnitten sind, was sich mit unseren Pra-
xiserfahrungen deckt.

a. Gibt es daher Uberlegungen seitens Kubik hier passgenaue Mdglichkei-
ten zu schaffen, ggf. fehlenden Mdglichkeiten der Landesprogramme zu
kompensieren und eine Anderung der Programme einzufordern?

b. Auf der Homepage zum Kulturrucksack ist nur ein Projekt fir 2020 er-

wahnt, das letzte davor im Oktober 2019. Wie sieht es derzeit mit Pro-
jekten aus — trotz Corona lauft ja dennoch einiges in kultureller Bildung?

c. Wieso fehlt bei der Erwahnung der Landesprogramme JEKITS?

d. Wie schafft es KUBIK, dass die Informationen auf Musenkuss regelma-
Big aktualisiert werden?

5. Zu PUNKT 6.4 kulturelle Bildung in der Schule :

Programme und Projekte kultureller Bildung, die nicht Uber die Landespro-
gramme laufen, werden in KUBIK nicht aufgefuhrt. (S. 23 f)

Dennoch gibt es viele Aktivitaten an Kolner Schulen, wie kulturelle Schwer-
punktsetzungen und Projekte jenseits der Landesprogramme

Wir mochten darum bitten, dass Sie diese erheben und in einer Ubersicht
auflisten incl. der Finanzierung, um auch dies als Teil kultureller Bildung in
KoIn abbilden zu kdnnen.

6. Auf Seite 50 des Konzeptes wird Uber eine Befragung zur kulturellen Bildung

informiert. Wir mochten fragen, ob diese in Zeiten von Corona stattfinden
konnte?
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7.

12.6

Wir moéchten insgesamt darum bitten, dass Sie das Konzept mit Zahlen hinter-

legen und die einzelnen Aktivitdten noch einmal tabellarisch erfassen, incl.
der unter 5 erbetenen Ubersicht zu Kolner Schulen.

Mindliche Anfrage der Fraktion der CDU (Herr Stodden): Rémische
Stadtmauer

Wann hat die Verwaltung mit den Planungen zu einer Sanierung des Romer-
turms begonnen, welche Sanierungsmalnahmen sind konkret beabsichtigt und
wie ist der aktuelle konkrete Sachstand der Sanierungsplanung und Beauftra-
gung?

Hat die Verwaltung Kenntnis von weiteren Schaden an den dbrigen Resten der
Stadtmauer, wann wurden diese Schaden festgestellt und gegebenenfalls
durch wen gesichert?

Welche SanierungsmalRnahmen sind zur Behebung dieser Schaden notwendig,
welcher Zeitplan ist hierfur beabsichtigt und wie ist der aktuelle konkrete Sach-
stand der jeweiligen Sanierungsplanung und Beauftragung?
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